

0 最前沿

生产 + 生活 + 生态 前洋开发区试水“E商小镇”

本报记者 张正伟
江北记者站 吴红波
通讯员 姚颖超

做强电商 打响小镇“E 品牌”

在过去的两年时间里，前洋开发区实现了惊人的“三级跳”。2014年，市委市政府作出促进电子商务产业发展的决策部署，根据宁波市电子商务产业集聚区“一城两区一中心”的整体规划要求，小镇所在的这片区域跃升为中国宁波电商城江北电子商务园区。此为“第一跳”。2015年下半年，出于发展新型城市经济的需要，市委市政府在宁波电商城江北电商园区的基础上设立以电商经济为核心产业的宁波电商经济创新园区。此为“第二跳”。今年年初，园区凭着优异的发展成绩，成功创建为浙江前洋经济开发区。此为“第三跳”。

在这一系列“跨越”的背景板上，开发区电商经济的“E烙印”鲜明，在接下来的E商小镇创建中，创建主体宁波电商经济创新园区将继续依托宁波的港口经济、制造强市、开放经济三大优势，以集聚发展电子商务为核心，着力构建类金融、智慧产业、文创产业、总部经济“1+4”产业生态圈。

今年以来，园区除吸引中烟新商厦、中远无界电商、大地电商总部等三家“中字头”总部型企业外，还新落户了找煤网、途牛、拇指衣橱、中哲产业发展基金等一批有实力、有发展潜力的企业和项目。今年三月举行的上海推介会上，园区成功签下10个项目，包括中检集团溯源及第三方检测服务平台、慧聪网产业带、中社院大数据、神域健康等一批重点项目。此外，园区今年还将下大力气推动跨境电商发展，引进跨境电商人才孵化中心、跨境B2B供应链项目等重点项目；挑选十家外贸企业参与海关跨境电商B2B出口业务试点。

“十三五”期间，园区计划完成固定资产投资60亿元，新引进企业2000家以上，争取2020年实现网上交易额2000亿元。开发区相关负责人介绍，E商小镇未来的产业布局将以大宗物资交易、港航物流供应链、跨境电子商务、制造业+、众创空间为代表的电商经济为特色。

四体融合 树立城市“门户地标”

“向东是大海，向北是上海”。前洋E商小镇位于宁波绕城高速北出口，处于上海、杭州两小时交通圈内，也是宁波中心城区与余姚、慈溪、杭州湾新区等发达县域经济的连接点，是名副其实的宁波“门户”和“客厅”。

既是“门户”，就要体现宁波的特色。在上报省里的创建规划中，前洋E商小镇立足“生产+生活+生态”的功能定位，构建与宁波城市空间布局和产业规划相适应的发展格局，形成全市经济转型的新引擎，资源配置的新动力，大众创业的新平台，生态建设的新领域，先进文化传播的新载体，成为面貌一新



前洋开发区鸟瞰 (周维强 摄)

从电商园区起步 的宁波前洋经济开发区，今年年初升级为省级经济开发区，如今又马不停蹄，坚持生产、生活、生态融合的原则，高标准、高层次、高质量创建省级特色小镇——宁波前洋E商小镇。

不久的将来，狮子山侧、官山河畔，一座体现现代电商经济特点，城市空间与产业结构相适应；宜居、宜业、宜游的电商经济创新创业小镇将出现在世人面前。

宁波前洋E商小镇将紧紧按照“产业、社区、文化、旅游”四体融合的要求，在特色产业聚集、小镇形态提升、小镇功能聚合、文化挖掘等方面“扬优势、查短板、补漏洞”，构建与宁波城市空间布局和产业规划相适应的发展格局，成为全市经济转型的新引擎、资源配置的新动力、大众创业的新平台、生态建设的新领域、先进文化传播的新载体。

的城市“门户地标”。

前洋E商小镇处于姚江文化休闲旅游带和慈城人文生态休闲区节点，旅游资源和文化内涵丰富，同时依山傍水，有宁波妇女儿童医院北部院区、慈城新城外国语学校、江北市民中心、万科云鹭湾等完善的社区配套设施。前洋E商小镇建设充分依托这些资源，将产业、社区、文化、旅游融合，“一体化”建设。据介绍，前洋E商小镇规划有生活居住区、商务办公区及公园、休闲购物区，还将在挖掘古运河文化底蕴和狮子山等山水自然资源的基础上，结合现代创客文化和互联网+产业文化，打造以“双创”文化、近郊都市休闲为特色的3A级旅游景区。

前洋E商小镇规划面积2.9平方公里，将形成“一心、两轴、六片区”的格局，近期重点建设的是规划面积一平方公里的“一心”区域。目前，小镇客厅项目即将建设。据介绍，占地100亩的小镇客厅由航天体验、科创、互联网+、E墅产城、创客家、“前洋E梦”六大板块构成，建成后集商务办公、科教研发、公共展示、产业配套、生活配套、旅游休闲等功能于一体，总建筑面积11万平方米。

以季计步 力争三年展新颜

今年前4月，小镇招引各类企业241家，注册资金26.2亿元，平均每天有2家企业落户。今年以来，开发区继续将招商引资质列为“一号工程”，通过上海“宁波周”、世界互联网大会乌镇峰会、宁波（北京）投资洽谈会、甬港跨境电商合作论坛等平台招商、好商，争取“以季计步、一年变样、三年成形”。

为了推进小镇创建，目前开发区正在加快推进14个建筑面积约80万平方米的在建项目建设，悦盛大厦交付使用在即，宁波银行科技大楼开工建设，海达大厦等近30万平方米楼宇有望今年竣工。实施攻坚工程，提升环境形象。金山路提升、物流园区基础设施提升、长兴路改造提升等基础设施开工建设。打造园区“梦创街”，招引餐饮休闲娱乐设施，方便员工生活工作。目前已经筹措人才公寓房源300余套，其中100余套交付入住；新开辟新能源电动大巴环线，扩容公共自行车站点；咖啡馆、健身房、活动室等生活配套设施配备到位。

按照计划，前洋E商小镇2018年争取固定资产投资50亿元，招引企业1000家，电子商务交易额1000亿元，通过省级特色小镇验收。



0 行思录

电商经济 如何创新发展？

市政府发展研究中心
阎勤 童明荣 钟海洲

信息化、智慧化、城市化是当前时代不可阻挡的趋势潮流，促进了电子商务的蓬勃发展。电子商务对企业组织形式、产业形态乃至整个经济发展模式都带来了革命性的影响，电商经济成为各地促进经济转型升级的重点突破口，以及抢占新型高端城市经济制高点“的主战场”。

电子商务是一场威力空前的带有颠覆性的技术革命、产业革命和商业革命。电商经济已不仅仅是一种技术、一种模式、一个产业，而是集“电子商务+电商服务+流量经济+实体经济”于一体的网络经济大体系和综合化大量体的新型经济。当前，电子商务正处爆发式增长期，发展电商经济已成为全球性的浪潮。

尽管近年来宁波电子商务发展迅速，但是从电子商务发展的角度看，无论是产业规模、层次、领域还是企业主体、功能平台、发展水平等，在全国城市排名还相对落后，这与宁波的城市地位很不相称。

对此，在新的形势下，市委市政府把发展城市经济作为推进经济社会转型发展的主攻方向和新型城市化的重点任务，既符合经济发展规律，也契合宁波城市发展的需要。从北京、上海、广州、深圳等城市发展经验看，发展城市经济需要构建一批高水平、有特色并且有较强承载力和带动力的“高平台”。从宁波现有市级以上开发区、功能区的主导功能看，主要包括开放型经济、高新技术产业、临港大工业、战略性新兴产业、休闲旅游经济等。尚没有集中发展和承载电子商务、类金融、智慧产业、文化创意产业和总部经济等新型高端城市经济的市级功能区。电商经济对城市经济具有很强的引领性、带动性和支撑性，电商经

济创新园区作为电商经济创新发展的高平台，必将大规模吸引和集聚新兴产业、高端人才、优质资本及各类创新要素，带动、辐射、服务全市乃至更大范围的电商经济发展，成为宁波新型高端城市经济的增长极和示范区。

从发展电商经济角度看，江北的区位优势、生态环境、土地空间以及电商产业、电商经济配套服务等资源优势突出。围绕宁波创建国家电子商务试点示范城市和全国电商经济创新中心的总体目标，突出电商经济创新，以电商产业、智慧产业、类金融、文化创意产业、总部经济等为重点，以完善基础设施、体制机制、公共服务、优美生态环境等为支撑，建成经济规模大、创新活力强、开放程度高、要素配置优、综合环境佳并在国内外具有一定影响力的电商经济创新园区。

宁波电商经济创新园区产业方向可聚焦发展电子商务产业。重点集聚发展平台型环节型电子商务企业和功能平台；集聚电子商务的新模式、新技术和新平台，积极打造跨境贸易、航运物流、大宗商品等细分领域电子商务平台；集聚发展类金融产业，大力引进和培育支持电商创新发展的各类新型金融机构，发展第三方支付、量化交易、股权众筹、商业保理、票据经纪、理财管理和互联网金融、投资基金等机构和企业，着力打造区域性金融服务中心和财富管理中心；集聚发展智慧产业，大力引进国内外高端软件企业和现代中介服务企业，重点发展服务外包、软件、云计算、大数据、物联网、智能家居、智慧交通等智慧和信息产业；集聚发展总部经济，大力引进各类电商经济区域性总部和项目总部，引进依托电商经济的各类产业、科技、教育培训、人才开发服务等总部机构；集聚发展文化创意产业，以宁波奥体中心建设为契机，引进产品设计、建筑设计、电子游戏设计等文化创意产业。

0 新观察

过去甬商是创业创新闻天下，未来的甬商则是靠技术进步、品牌打造、提升管理树天下。

带我女儿回老家，给她产生的印象，不管是什么公司，特别是制造业企业不如做酒店，也不如做房地产，过去粗放式增长的环境下，这种模式确实可以让企业快速增长快速盈利。一旦经济下行，企业就难以招架。

陈志武： 回归主业 坚持理想

本报记者 包凌雁

作为演讲嘉宾，耶鲁大学管理学院教授陈志武出现在第十八届浙江投资贸易洽谈会主题论坛上。“企业应该回归主业、坚守主业。”一上场他就开门见山地表达了自己的观点。

这些年来，很多企业把目光集中在房地产、借贷等项目上，却对新领域不了解，对市场预测不准确，不仅新项目遇到困难，主业也受到影响，这些都让陈志武很担忧。“过去三十几年，特别是最近十几年，因为国内大的环境，特别是房地产快速增长，不管企业做什么都没有房地产钱来得快。这种野蛮增长在粗放式增长时期，让人产生一种假象，以为做什么行业都可以赚钱，这些假象把企业家往不好的路子上引，什么都做，反而弱化了主业。”陈志武非常担忧。

“带我女儿回老家，给她产生的印象，不管是什么公司，特别是制造业企业不如做酒店，也不如做房地产，过去粗放式增长的环境下，这种模式确实可以让企业快速增长快速盈利。一旦经济下行，企业就难以招架。”陈志武用事实来说明这个问题。美国4000家公司，1984年，平均业务板块的数量为3.2个行业，1997年下降到2.8个。中国企业2004年的时候，沪深三板上市公司平均行业板块数量是2.44个，2010年却上升到2.85个。“很多企业没有办法抵制诱惑，大家都一股脑儿地多元经营，在以前做什么都能够赚钱的时候问题不大，但经济下行压力越来越大了以后，这种老的什么都做的做法应该放弃掉。”

“2008年国际金融危机之前，集中主业的美国公司现金占总资产比重接近30%，远远高出选择多元化经营的公司。在国际金融危机来临时，现金为王，公司现金越多就越能渡过难关。”陈志武表示，无论是美国、欧洲还是日本，在过去40多年里，市场竞争压力迫使这些发达国家、地区的公司放弃什么都想做的想法，不断回归主业，并且在集中主业的商业模式之下，不断在市场空间上做布局，把主业的销售市场从国内向其他国家延伸。

“过去甬商创业创新闯天下，未来的甬商则是靠技术进步、品牌打造、提升管理树天下。”陈志武建议，“十三五”时期，包括甬商在内的所有浙商需要不断进行技术创新、树立品牌以加快转型升级，并积极与欧美技术品牌对接或实现并购，擦亮浙江制造的“金名片”。



陈志武，湖南茶陵人，生于1962年7月。华人著名经济学家、耶鲁大学终身教授。曾获得过墨顿·米勒奖。他的专业领域为股票、债券、期货和期权市场以及宏观经济。

0 园区秀

宁波保税区： 中东欧签下7个大单

作为中国—中东欧国家投资贸易博览会落地项目的中东欧特色商品常年展，保税区一年来一直致力于扩大经贸合作影响力，引进更多更好的项目与商品。在

本次中东欧博览会上，保税区又签下了7个项目，包括投资项目1个。拉托维亚国家馆项目开馆。宁波鸿兴波马斯进出口公司、宁波中润鼎泰国家贸易有限公司、宁波保税区新捷晶国际贸易有限公司、宁波保税区福地发展有限公司分别与来自斯洛文尼亚、马其顿、波兰、斯洛伐克、捷克、保加利亚的外方代表签订了商品进口采购协议，合

1150万美元。
**梅山：
汽车文化升温**

北仑国际汽车文化小镇创建论坛举办，数十家北仑企业和共建单位一起，就特色小镇的建设与愿景畅所欲言，出谋划策。

0 海丝指数

供大于求局面未改

6月4日—6月10日，宁波航运交易所发布的海上丝路指数之宁波出口集装箱运价指数报收于4885点，较上周下跌7.7%。21条航线指数中有1条航线上涨，20条航线下跌。“海上丝绸之路”沿线地区主要港口中，1个港口运价上涨，19个港口运价下跌。(包凌雁)

